

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes  
En el resto de España: 5 pesetas trimestre  
25 ejemplares 75 céntimos

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID-BARCELONA-BILBAO-MURCIA Y SEVILLA

## El Liberal

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres  
1. CRÉDITO PÚBLICO, 1  
Número suelto 5 céntimos



D. O. M.

ROGAD A DIOS EN CARIDAD POR EL ALMA  
DEL SEÑOR

Don Eugenio Rodríguez Campillo

Ayudante primero del Cuerpo de Sanidad Militar, fallecido  
FALLECIO EN CARTAGENA EL 7 DE LOS CORRIENTES  
HABIENDO RECIBIDO LOS SS SACRAMENTOS Y LA BENDICIÓN DE S. S.

R. I. P.

El solemne funeral y misa que se celebrará en la parroquia de Santa María, de Cartagena, el lunes 19 del presente, a las 9 y media de su mañana, se aplicarán en sufragio del alma de dicho señor.

Su viuda D.ª Antonia Torregrosa, hermanos políticos, sobrinos y demás familia, Ruegan a sus amigos asistir a estos cultos y una oración por el alma del fallecido.

No se reparten recordatorios.

Varios Sres. Prelados tienen concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

## Edición de la mañana

## Carnaval

He aquí el tinglado de la antigua fara...

Vive, ríe, triunfa, charla y conta el día de la alegría y el placer. El reñido de Momo se impone en estos días de despreocupación y de encanto. La tragedia ha sido relegada a segundo término porque la rienda Colombina ofrenda las delicias de su sevicio de nácar...

Parce que al llanto es una incitación para los momentos de locura y que las ciudades devastadas por la ruina y la miseria son el escenario apropiado para la muerte siniestra del fauno bicorne.

La máscara yesosa de Pierrot; los colores del traje de Arlequín y el cascabeleo y la joroba de Polichinela podrán ser en la realidad un angulo, algo así como un canto funeral, pero en la ficción, en las horas hipócritas de la sigillata, con el estímulo para la realización de los deseos ocultos. Hay que reír aunque el mundo llora. Si el yeso que embadurna la cara del payaso sufre algún deterioro con el llanto, los labios de Colombina la traiciona, dejarán en cada buelta el estímulo de una caricia osada de hacer olvidar los desdades y las infidelidades. Es Carnaval.

Es peligroso hablar de sinceridad en estos tiempos de traciciones y de engaños. Ahora los compromisos formales son papeles mojados que no sirven para nada. Cuando más, unos labios pintados de carmín nos harán ver la razón de tartas y tantas sifones. Durante el reinado de Momo se comprende más que nunca la justicia del maquillaje, del estudio, y de la risa fingida de la desenvolvuta cocata. Armando Duval, el caballero de Grieux y tantos otros, son seres ridículos incapaces de la ficción y de la fara. A Margerita Gautier solo la concebimos en las horas del engaño, nunca como mujer enamorada. A Isabel y a Diego de Mausilia los metejamos de tontos: nadie se explica que pueda amarse en una sola parada lo que se pudiera amar en tantas y tantas...

Los nobles ideales; los guardados días y días en el fondo de nuestras almas; el cariño sincero que mil veces nos hizo pensar en la vida quinta y monótona del hogar bendito, son, en estos días de pasiones locas, un peso para nuestra conciencia. Vivimos en las horas siegnes de la hipocresía, del adulterio, de la ficción, de la risa que surge a borbotones de la seda del antifaz y del suspiro del deseo que brota de los pechos prostituidos...

¿Quién es capaz de asordarse de que el mundo está sumido en un mar de desolación y de ruina? Ante nuestra vista y hasta nosotros llegan el murmullo de la bacanal y los perfumes femeninos, que pueden más, mil veces más, que todas las tristezas. La luz del día nos hará ver la mentira; pero luego, con el vespertino, vendrá la noche, la maestra de tercierías, y nos convenceremos de que la estúpida razón no tiene asiento en estas horas de simezonas.

Bien venido sea Don Carnaval. En los días de la mentira y de la crápula tendremos para todas las mujeres, feas o guapas, una frane gitante y un

murmullo de amor: un beso para cada boca y un piropo para cada cuerpo. Nos bastan unas manos blancas y unas uñas rojas, como las de Pepita Jiménez, y unas caderas cimbantes, como las de la cortesana Thais, para forjar el ensueño de un amorío, tan más intenso cuanto mayor sea el misterio en que se envuelva la encarnizada.

Mientras tanto la proa Trafalgar vuelve reír con risa sonora y Don Carnaval y Doña Cuaresma proseguirán el interrumpido diálogo. El barón Arripreste como su continuador Fray Gabriel Tellez, sabían más de la vida que los que en ella vivieron mucho tiempo. No queremos o no podemos ser buenos porque nos lo impide la maldad imperante: cuando más somos indiferentes, porque la tragedia cuando no nos afecta de un modo directo, es como el llanto que ocurría con una sonrisa o que mitigamos con un sorbito de vino dorado.

Es el tinglado de la antigua fara... Luego vendrán las penas y el llanto; pero mientras llegan, risas y básemos con suicida despreocupación. Estamos en Carnaval...

Luis Benavente.

## Nuevo delegado de Hacienda

Hemos recibido un atento beso la mano del nuevo delegado de Hacienda en esta provincia, don José Gallostra y Wallace, en el que nos da cuenta de su prima de posesión y se nos ofrece para todo quanto redunde en beneficio del servicio público.

Correspondemos afectuosamente a su saludo, ofreciéndonos para coordinar en la realización de sus deseos, y deseándole muchos parabienes en su nuevo cargo.

## Baile de Plñata

A Madrid

En el tren correo de ayer tarde marchó a Madrid don José Gascon con el fin de adquirir los valiosos y bonitos regalos que ha encargado la activa comisión organizadora del grandioso baile de Plñata que se celebrará en el teatro Romea el domingo 25 del actual.

Mas ya sabemos que en ningún sitio del litoral existen esos depósitos de que se habla y por lo que están procesados los periodistas que habían

de oírlos. Los artificieros enemigos son esos «neutralistas» que entre sombras laboran contra la neutralidad, no precisamente quienes los descubren, señale y pide la debida respetación a sus desafueros: esto es defender la paz.

Mas ya sabemos que en ningún sitio del litoral existen esos depósitos de que se habla y por lo que están procesados los periodistas que habían

de oírlos. Los artificieros enemigos son esos «neutralistas» que entre sombras laboran contra la neutralidad, no precisamente quienes los descubren, señale y pide la debida respetación a sus desafueros: esto es defender la paz.

Y el mercante con su valerosa tripulación sana y salva, llega.

Su entrada al puerto fue clamorosa, emocionante, llena de grandes; la multitud prorrumpió en vitores a los países aliados, al Buranda a los bravos marineros que lo tripulaban.

Hubo otros gritos no muy lisonjeros a otras naciones y hubo comentarios durísimos para esos ataques a mansalva en mares de paz, que perjudican y arruinan al comercio de los países neutrales.

Probablemente el viaje del señor Grijalba tendrá efecto el domingo de Plñata.

**EL LIBERAL**  
es el periódico de mayor circulación de Murcia.

## LOS SUBMARINOS EN CARTAGENA Y ALICANTE

## VIOLACION DEL DERECHO DE NEUTRALES

Torpedeoamiento de buques y provisión de gasolina.—Un alemán detenido infraganti.—Gente complicada.—Una boyas descubierta.—La salida del «Pelayo».

## DESDE ALICANTE

POR CORREO

## Los submarinos en nuestras costas

Hemos convenido por respeto a la paz del Estado que estos submarinos al acecho en la entrada de nuestro puerto no necesitan vivir ni gasolina ni municiones para permanecer ahí merodeando cuanto tiempo les venga en gana y proporcionándose espectáculos tan emocionantes como el de ayer.

Dijimos y repetimos, aunque no lo hayan dicho aún por modestia los alemanes y los alemánados de aquí, que ahora no necesitan provisiones los sumergibles: la gasolina la llevan en pastillas, así como los productos Magi, las municiones son una especie de polvos mucho más maravillosos que los de la madre Ostensibly y se alimentan con unas píldoras que no son precisamente las que les envían a los barcos mercantes, pero que nutren las malvientes entrañas de los estúpidos piratas.

Bien se vió ayer que no economizan las municiones y como no está vedado atribuir tal prodigiosidad al favor de tierra, nos declararon fervorosos oyentes de aquellas pastillas, de aquellos polvos y las misteriosas píldoras.

El vapor ofrecía blanco excelente a los alemanes, mientras que el submarino solo acomodaba sobre la superficie del mar la torpeza microscópica empequeñecida por la distancia.

Los artilleros italianos velaron obligados a tomar como punto de referencia las humaredas que se producían cada vez que zumbaba el cañón y la lucha era tanto más original cuanto que a bordo del Prudente, el fuego que las primeras granadas produjeron tomaba proporciones alarmantes y requería las atenciones de la tripulación toda.

Como se vió el imposibilitad de conservar el vapor sobre las aguas, los italianos lo abandonaron en los botes para dirigirse a tierra.

Los alemanes, cuando vieron que para ellos desaparecía todo peligro se aproximaron a la lancha en que iba el capitán.

—Bon giorno—saludaron los teutones que aun saben mezclar crueles ironías en los momentos más trágicos y dolorosos.

Y tras tan cariñosa salutación pidieron también los documentos.

El capitán del Prudente, contó que los había dejado a bordo por no haber tenido tiempo de informarse de ellos al ponerse en salvo.

El sumergible hundido en las aguas y... desapareció.

En los botes llegaron a Villajoyosa el capitán Edisoppe Oxilia y 33 tripulantes con toda la documentación.

Poco después se hundió el Prudente.

Todos los naufragos, tanto los del Oriana como los del Prudente, son atendidos.

Los teléfonos

Llegada de los naufragos.—Lo que dice el capitán del Prudente,

—El submarino averiado?—El Oriana.—Barcas y pesqueras entre dos fuegos.

Alicante 17.—A las 9 n.

Llegaron a este puesto los tripulantes de los vapores Oriana y Prudente que fueron torpedeados ayer entre el cabo Huerta y Villajoyosa.

Se hospedan los naufragos en la posada de la Unión.

Se proponen marchar a Barcelona.

El capitán del Prudente ha telegrafizado al armador del buque, diciéndole que después de liberar combarde, anotable gloriosamente.

Corre con insistencia el rumor de que el sumergible resultó con grandes averías.

El vapor Oriana procedía de Génova.

El capitán, D. Cayetano Mayo, dice

## Lo del «Prudente»

El Prudente fué torpedeado a las de la madrugada, entre el cabo de la Huerta y Villajoyosa.

Según los naufragos del mercante el submarino tendría unos setenta metros de longitud y llevaba a popa la bandera austriaca; las señas coinciden todas con los del sumergible que echó a pique al velero ruso Mery.

Orientó el capitán del vapor italiano, que apenas apareció a flor de agua el submarino, comenzó a cañonear al Prudente, a unas cinco millas de distancia, haciendo siete disparos sin que preocvara aviso alguno.

Sobre el buque italiano comenzaron a caer granadas incendiarias que prendieron fuego a la embarcación.

Como el Prudente llevaba a popa un pequeño cañón con que defendiese de los corsarios alemanes se aprestó, aunque tardíamente por inesperado del ataque, a repeler la operación.

A los siete disparos del sumergible contestó con seis, que, desgraciadamente, no hicieron blanco.

El vapor ofrecía blanco excelente a los alemanes, mientras que el submarino solo acomodaba sobre la superficie del mar la torpeza microscópica empequeñecida por la distancia.

Los artilleros italianos velaron obligados a tomar como punto de referencia las humaredas que se producían cada vez que zumbaba el cañón y la lucha era tanto más original cuanto que a bordo del Prudente, el fuego que las primeras granadas produjeron tomaba proporciones alarmantes y requería las atenciones de la tripulación toda.

Como se vió el imposibilitad de conservar el vapor sobre las aguas, los italiani lo abandonaron en los botes para dirigirse a tierra.

Los alemanes, cuando vieron que para ellos desaparecía todo peligro se aproximaron a la lancha en que iba el capitán.

—Bon giorno—saludaron los teutones que aun saben mezclar crueles ironías en los momentos más trágicos y dolorosos.

Y tras tan cariñosa salutación pidieron también los documentos.

Todos los naufragos, tanto los del Prudente como los del Oriana, son atendidos.

\*\*\*

Los teléfonos

Llegada de los naufragos.—Lo que dice el capitán del Prudente,

—El submarino averiado?—El Oriana.—Barcas y pesqueras entre dos fuegos.

Alicante 17.—A las 9 n.

Llegaron a este puesto los tripulantes de los vapores Oriana y Prudente que fueron torpedeados ayer entre el cabo Huerta y Villajoyosa.

Se hospedan los naufragos en la posada de la Unión.

Se proponen marchar a Barcelona.

El capitán del Prudente ha telegrafizado al armador del buque, diciéndole que después de liberar combarde, anotable gloriosamente.

Corre con insistencia el rumor de que el sumergible resultó con grandes averías.

El vapor Oriana procedía de Génova.

El capitán, D. Cayetano Mayo, dice

que el Oriana recibió, sin previo aviso, tres cañonazos.

Recibió un proyectil en la proa y otro en el puente.

Las granadas incendiarias prendieron fuego a bordo.

Desembarcaron en las playas del Campello.

Los naufragos están siendo atendidos por autoridades y pueblo.

Durante el combate entre el Buranda con el submarino, comenzó a arder la torpeza microscópica que echó a pique al velero ruso Mery.

Sobre el buque italiano comenzaron a caer granadas incendiarias que prendieron fuego a la embarcación.

Como el Prudente llevaba a popa un paquete de maíz y material químico para la Cruz Roja.—Rogel.

Viene a otro vapor que se alejaba de la isla de Tabarca.

El vapor Prudente llevaba a popa una paleta de cartas y una mochila con documentos de la Comisión de la Cruz Roja.

Viene a otro vapor que se alejaba de la isla de Tabarca.

El vapor Prudente llevaba a popa una paleta de cartas y una mochila con documentos de la Comisión de la Cruz Roja.

El vapor Prudente llevaba a popa una paleta de cartas y una mochila con documentos de la Comisión de la Cruz Roja

ra nuevamente e inmediatamente para Tánger a buscar las anclas perdidas.

Como la salida de dicho buque en tales condiciones era imposible, parecía ser que conveniente el ministro de ello, olvidó dicha orden o la rectificó, que ello lo ignoramos, pero lo cierto es que no se cumplimentó.

Pues nuevamente as dice de público rumor que el «Pelayo» va a salir para Tánger a buscar las anclas perdidas, anclas que perdieron sus vallas, por cuya motivo pretenderán buscárlas en aquella rada, es lo mismo que pretender buscar un clavo en el fondo de nuestro puerto; pero el rumor dice más, y si ello es cierto, no debemos ni podemos consentirlo, primeramente por caridad a la dotación de tan viejo buque expuesto a solas...

Se dice que la salida de dicho buque obedece a que el ministro tiene empapada su palabra de que entrará a limpiar fondos en el dique del Arsenal de la Carraca.

Debemos consentir tal ofensa?

Todos estamos en el deber de trabajar para que tal injusticia no se lleve a cabo. Nuestro Arsenal está faltó de trabajo; el «Pelayo» lleva nueve meses sin limpiar fondos, puesto que los barcos grandes limpian cada seis, que no sirve nuestro dique, y por último, al Arsenal de la Carraca, hoy, cosa que nos alegra, no le falta trabajo, ya que tiene reparando al «Princesa» y «Regente», el taller de artillería que por sí solo se lleva a todos los operarios de San Fernando y alrededores, además de otras obras.

Y decimos que no debemos consentirlo, por caridad, porque el barco está en las mismas condiciones que vino; es decir, sin haberle hecho otras a sus condensadores principales. En tales condiciones el buque saldrá si se lo ordenan, porque emana de quien manda y cartuchera al cañón, pero... glosaría? Si avivara una catástrofe se encamina este artículo y pedimos al ministro, a nuestros diputados, que eviten un día de into a España y muy particularmente a nuestro pueblo.

## Niño quemado

Ayer mañana se marchó a la plaza la madre del niño de 2 años de edad, José Rubio Gil, dejándose a éste en su domicilio, (Puer a Nueva).

Unos niños empujaron a la puerta poniéndole a jugar con la oriatura, aproximándose éste al fogón.

Una chispa de lumbre, saltó sobre la ropa del niño prendiéndose fuego. A los gritos acudieron algunos vecinos, apagando las ropas y conduciendo al niño al Hospital, donde el médico de guardia le apreció varias quemaduras en el cuerpo.

El estado de la oriatura es grave.

### Triste desenlace

Anoche a las ocho, falleció en el Hospital en medio de estrechos dolores, el infeliz niño, José Rubio Gil.

## El Carnaval

### GOBIERNO CIVIL

Por el gobernador de la provincia señor Ruiz de Grijalba, se ha dictado una circular estableciendo algunas limitaciones para los disfraces del próximo antruejo.

Dice así:

«Si en todo tiempo se prohibió cualquier mascarada o comparsa que significase o representase por su disfraz crítica o burla de soberanos de naciones extranjeras, en los momentos actuales se impone a todas las autoridades el insólito deber de no consentir ningún disfraz que pueda dar lugar a que por sí mismo o por los comentarios de las gentes se considere violada la neutralidad.

Por tanto los alcaldes en su término municipal y las demás autoridades a mis órdenes, impedirán toda

### Compañía General de Carbones (S. A.)

## CARBONES

### PARA TODOS LOS USOS

Carbón de primera calidad.

Newcastle para gas, calderas, fábricas, vapores, etc.

Asturiano menudo lavado, marca del Turón, para fragua, etcétera.

Cok metalúrgico marca del Turón, para fundiciones y usos domésticos.

Existencia de todas las clases en el depósito

Precios ventajosos y reducidos

para pedidos importantes

Depósito: Muelle Azul, Santo Lucio

Delegado: Enrique G. Ridgway

MURALLA, 15, PRINCIPAL - CARIAGENA

Domicilio social: Plaza Medina del Campo, 5 piso.

BARCELONA : : : : :

Dirección telegráfica y telefónica:

PARK - Barcelona

Depósitos flotantes y terrestres en Barcelona, Valencia, Cádiz, Vigo, Málaga, Coruña y Bilbao.

contravención a lo que en esta circular se dispone dándome cuenta inmediata para imponer la sanción que se estima oportuna con arreglo a las facultades que me confiere el artículo 22 de la ley provincial.

Murcia 17 de Febrero de 1917.— El gobernador, Alfonso Ruiz de Grijalba.

### LA GENTE SE DIVIERTE

## LOS BAILES DE CARNAVAL

Momo es la fiesta predilecta de la juventud, porque es en sí y por sí alegre y bulliciosa; Momo, permitiendo una expansión prohibida durante todo el año y cumplida con la mayor resignación, con la esperanza de que lleguen estos tres días alegres en que las almas se lanzan de lleno al placer, arrolla todas las convenciones sociales y da paso a los sentimientos y deseos que tanto tiempo estuvieron reservados hipócritamente.

Pero con todo ello, que contiene bastantes atracciones, Momo no se ríe nada o casi nada, sin esas horas en que el hombre se entrega de lleno a Terpsícore, llevando entre sus brazos una dama hermosa en cuyos oídos, el compás de una música melodiosa, deja caer palabras de encanto, de amor, de ilusiones...

El baile es el complemento del Carnaval. Y así deben comprenderlo las coqueterías que están compuestas, en su mayoría, de jóvenes, cuando activan sus preparativos para celebrar las indispensables sesiones de baile; siendo signo de notar que todas ellas ponen en su organización el mayor entusiasmo, con objeto de que resulten más rumbosas y animadas, si cabe, que los años anteriores.

No esbozó duda de que la gente se divierte. Y si alguna duda tuviesen sobre ello, lector, tómate la molestia de pasear la vista por esta información que recogemos para darla al público como el primer aviso de la gran fiesta que comienza hoy.

### Casino de Murcia

La artillerística sociedad, celebrará como viene costumbre desde hace muchos años, dos grandes bailes en la noche de los días 18 y 20.

No hay para qué hacer su alegre, porque como dice el refrán, «ello mesmo se abala».

Todos los años, el amplio y hermoso salón de baile se encuentra dichos días invadido por un público numerosísimo y distinguido, presentándose innumerables comparsas presionadamente vestidas.

De mujer, no digamos nada: es aquello el *delirium tremens*.

### Son dos bailes, de tronío.

Solamente se permite la entrada a los socios y familias que les acompañan.

### Círculo de Bellas Artes

El baile que el Círculo de Bellas Artes celebra tradicionalmente en el Teatro Romea el segundo día de Carnaval, ha adquirido fama y celebridad extraordinaria en Murcia y fuera de Murcia.

Es una fiesta alegre y simpática, de gran espíritu grande.

Allí se confunden esa noche la danza de alta alborada y la sencilla mujer de la clase media, y por unas horas fraternizan en un ambiente de cordialidad que nos deja para siempre grato recuerdo.

El espectáculo de animación, de luz, de color, que presenta ese noche el Romea, es soberbio, admirable.

Ese año la Junta directiva del Círculo trabaja con entusiasmo para que el espectáculo revista más grandiosidad que nunca.

Como es costumbre, se sortearán entre las señoritas pandarteras pintadas por los mejores artistas y abanicos con versos de los notables valses murcianos.

### El Congresillo

La distinguida y juvenil agrupación El Congresillo, ha tomado a su cargo la realización de un gran baile que tendrá lugar el domingo de Piñata en el Teatro Romea.

El entusiasmo que a los jóvenes congresillistas les anima en todos los actos que organiza, nos hace dar por segurado el éxito de la fiesta.

El Teatro estará profusamente adornado y se obsequiará a las damas que asistan con expléndidos y valiosos regalos.

De esta fiesta daremos oportunamente nuevos detalles.

### Federación de Dependientes de Comercio y Banca

Como en años anteriores este año se celebrará los bailes de Carnaval en el Teatro Ortiz los días 18, 20 y domingo de Piñata, los que ofrecen estar muy animados.

La comisión organizadora nombrada al efecto no ha escatimado medios para que las señoritas que concurren queden satisfechas y a este fin se regalarán tres magníficos cubiertos a quienes por sortejo corresponda, los cuales están expuestos en el establecimiento de D. Juan Camacho, Plaza.

Los señores socios pueden pasar a retirar su invitación hoy por todo el día.

**Círculo Juvenil Instructivo**  
La modesta y simpática sociedad que proponemos este año dar un realce extraordinario a los bailes de Carnaval.

Estos se celebrarán en el bonito teatro que posee la citada entidad, la noche de los tres días de Carnaval, la del jueves 22 y además el domingo de Piñata.

¿Quién ha dicho cansancio?

No señor; estos jóvenes no se cansan y buena prueba de ello es la animación que allí reina para las cinco noches.

De mujeres no hablamos: nosotros que hemos presenciado otros años los asombrosos bailes; no tenemos inconveniente en asegurar que aquello es al Paraíso.

Son tan hermosas las mujeres del Barrio de San Benito!

### Centro Ferroviario

También estos señores tienen derecho a gozar de la vida... carnavales.

Y comprendiéndolo así la colosal Junta directiva de la simpática e instructiva sociedad, trabaja sin descanso en la organización de cuatro colosales bailes que se celebrarán los tres días de Carnaval y el domingo de Piñata.

El gran zulón se verá como todos los años pleto de parejas, presentando un efecto sorprendente por lo artístico mente adornado, por la iluminación que lucirá, y por las arrogantes y hermosas mujeres que tradicionalmente concurren.

El jueves 22 se celebrará un gran baile organizado por el Cuadro Artístico, en el que se harán valiosos regalos a las damas.

### Sociedad Artística

La Sociedad Artística, que tan bien cimentada tiene su fama en questões bailables, se ha propuesto este año echar el resto en la organización de sus bailes.

Estos se celebrarán los tres días de Carnaval y el domingo de Piñata.

El salón estará profusamente adornado y entre los socios reina animación extraordinaria, hasta el punto de querer que los de este superen en todo a los tradicionales y famosos bailes celebrados.

### TRIBUNALES Y JUZGADOS

#### AUDIENCIA

No hay señalamientos hasta el día 21 de Febrero:

#### REGISTRO CIVIL

En los juzgados de esta capital se han abierto las siguientes inscripciones:

Juzgado de San Justo. — Defunciones cinco.

Nacimientos, 3. Matrimonios, 0.

Juzgado de la Catedral. — Defunciones dos.

Nacimientos, 4. Matrimonios, 0.

### Los exploradores

Una conferencia de D. Isidoro de la Cervela

Ayer a las diez de la tarde se celebró en el Parque de Exploradores la primera de la serie de conferencias que los sábados de cada semana se proponen dar a los jóvenes y niñas que forman parte de la tropa de Exploradores murcianos.

La conferencia estuvo a cargo del presidente de esta institución don Isidoro de la Cervela y el tema que desarrolló fué «Promesa de los Exploradores».

El conferenciante, al inaugurar estas conferencias, ha querido dar la norma de cómo deben ser. Y, en efecto, ha dado esa norma, justamente, eloquientemente, pedagógicamente.

El ilustre maestro y eloquente abogado, supo desorder hasta ponerse al alcance de los niños en su amenísima conversación, elevándose a la vez hasta alcanzar toda la difícil sonrisa de un verdadero maestro de niños.

La promesa de los Exploradores le llevó al señor Cervela para hablar a los niños de lo que es el honor y de lo que es el amor a la patria; dos conceptos, dos sentimientos emblemáticos que desarrolló admirablemente, sencillamente, el alcance de aquel pulido de inteligencias infantiles que le escuchaban con religiosa atención y que le aplaudían al finalizar cada uno de aquellos párrafos de cuyas enseñanzas se campeataban los niños que formaban en su mayor parte al auditorio.

Al final, el señor Cervela recibió aplausos y felicitaciones de toda la concurrencia que llenaba el espacio.

Entendemos que esta clase de conferencias, quizás de lo más provechoso para la institución de los Exploradores, ya que se dirigen, más que a la instrucción, a la educación de los jóvenes.

Al terminar el señor Cervela, se proyectaron variadas vistas, monumentos célebres que fueron brevemente explicados por el ilustrado instructor de Exploradores don Alfonso Ríos.

También tuvo lugar la imposición por el señor Cervela de la medalla de plata al Explorador don Tomás Sánchez, que ha sido el primero que la obtuvo por haber realizado el humanitario acto de evitar una explosión hidrocarburo entre dos náufragos.

Sometido a interrogatorio se descubrió que los rescatados habían sido robados en una casa de campo del término de Moratilla.

La detención se practicó en la posada conocida por la de Javier Abril.

**Viajeros**  
Ha salido para Madrid el exsecretario del Reino don José María Servet y Bragardos. Para Albacete, don Felipe Fernández y Zamora.

**Para Buenos Aires** doña Emilia Ortiz, esposa de don Francisco Díaz.

Para Alicante, don Antonio Perpón y el matador de novillos toros Luis Muñoz (Machero).

— **Profesión** —

El domingo 18 del actual profesará en el cremitorio de la Luz el hermano Diego Losada.

### VIDA RELIGIOSA

#### SANTORAL

Día 18 de Febrero de 1917.— Domingo de Quincuagésima (Carnaval).— San Simeón

— San Claudio — San Eligio.

— Indulgencia Plenaria.

— **Vela y Alumbrado**

Por la mañana se desciende a las casas.

Por la tarde se reserva a las casas.

El día 18 de Febrero de 1917, estará la vela y alumbrado en la Merced.

El día 19 en el Rosario (Santo Domingo).

— **Tresas de dichos** —

En Granada, se han tomado los dichos la noche de los días 18 y 19.

— **En la Catedral** — El vela y las luces se encienden a las casas, son tres las velas y se enciende la vela.

— **En la Merced** — Novena a Nuestra Señora de Lourdes, al toque de oraciones.

# Las sesiones de Cortes

La proposición de las minorías.—Proposición retirada.—Romanones ovacionado.

Por telégrafo

## SENAZO

(SESIÓN DEL DÍA 17)

A la hora acostumbrada dà comienzo la sesión.

Paseo García Pinto.

En escenas y tribunas adviértese alguna animación.

Sin ruesgos ni preguntas se entra en el

### Orden del día

### la protección a los industrios nacionales

Se reanuda la discusión del proyecto concediendo protección a las nuevas industrias.

La comisión retira el artículo primero de la base octava para redactarlo de nuevo.

Rodózido, continua exigiéndole la discusión del proyecto, interviniendo en ella varías senadoras.

Se aprueba la totalidad del proyecto y se levanta la sesión hasta el lunes.

## CONGRESO

(SESIÓN DEL DÍA 17)

A las tres y media dà comienzo la sesión, ocupando la presidencia Villanueva.

La asimilación es extraordinaria.

Las tribunas se hallan atestadas de público y en los escenarios hay gran número de diputados.

La proposición de las mi-

### norías

Se da nuevamente lectura a la proposición de las minorías, pidiendo se discute ampliamente la guerra de Marruecos y la política general del Gobierno.

### Discurso de Rodózido

La apoya el diputado republicano Rodózido.

Justifica la actitud de las minorías, diciendo que ha llegado la hora de iniciar un debate sobre las cuestiones que plantea, dadas las circunstancias actuales.

Codicia la acusación del Gobierno respecto a la acción de España en Marruecos.

Dijo que se han gastado créditos enormes sin resultado práctico alguno.

El Gobierno—añade—aseguró que no se interrumpiría la vida nacional al dar cuenta a las Cámaras de la nota de los imperios contrarios dando el bloqueo.

A pesar de su promesa, nada ha hecho para solucionar el pavoroso conflicto que se ha presentado a España, permaneciendo interrumpido el tráfico marítimo.

Además, va a interrumpirse la importación de las primeras materias, amenazando la miseria a muchas regiones.

Termina diciendo que guardar silencio en estos graves momentos, sería complicidad.

### Contestación de Romanones

Le contesta el presidente del Consejo, diciendo:

Aceptaremos un debate sobre la gestión que el Gobierno desarrolla en Marruecos, cuando lo deseé el Parlamento.

Respecto a la política internacional, hemos procurado evitar la intromisión en la vida nacional.

Continuamos trabajando para cumplir nuestras promesas, pero sería raro de esa patria si diera los medios que utilizamos.

Sugamos las negociaciones simultáneas con varios Gobiernos.

Tenemos esperanza de obtener una solución satisfactoria.

No queríamos más palabras, España poliglota.

Jamás tuvimos debilidad para defender los intereses de la patria.

En el caso de la guerra, hemos logrado los momentos difíciles.

Cuando los Estados Unidos nos invitaron a intervenir en la conflictividad, y sometieron su confianza a la Nota de los Imperios centrales.

En esta contestación, está conforme nuestro criterio.

No puedo decir ni una palabra más, ni una palabra menos.

Otra cosa histórica, oponerse a un debate peligroso que muy bien podría producir la división de la opinión española.

Este lo debemos impedir a toda costa.

(Grandes aplausos de la mayoría y de los conservadores).

### Discurso de Date

El jefe de la minoría conservadora, se muestra disconforme con la proposición de las demás minorías.

Se adhiere a las manifestaciones de Romanones.

Otra vez Romanones

Hebido nuevamente el presidente del Consejo.

Agradece a Leroux se haya decidido por el silencio.

Rechaza la insinuación de que pretendiera soñar las responsabilidades sobre las instituciones que son irreconciliables, siendo las únicas responsables los ministros que forman el Gobierno.

Negó su adhesión a las minorías en el asunto de Marruecos.

Por teléfono

Rectifica Melquides Alvarez

Habla para rectificar Melquides Alvarez.

Dice que ha apuntado las confesiones del Gobierno a las notas enviadas por Wilson y Alemán.

Insiste en que puede ser falso capturar barcos españoles pero no humanos.

Aconseja al Gobierno que tenga abierto el Parlamento.

Hebido nuevamente Romanones, para decir que respecto a la convención con el Parlamento, el Gobierno dà buenas pruebas de querer con vivir con la representación nacional.

### Intervención de Cambó

Cambó.

Considera inexplicable que no se pueda tratar en el Parlamento la cuestión internacional, cuando el factor de la lucha ha llegado a nuestras puertas.

Ofrecemos nuestro apoyo al Gobierno, pero su actuación no nos ha convencido.

En consecuencia, no tiene nuestra confianza.

### Discurso de Senante

Senante se muestra contrario a la proposición.

Aplauden las manifestaciones de Romanones.

Entona un himno a la neutralidad.

Considera una calamidad la formación de un Gobierno nacional.

### Rectificación de Rodózido

Rodózido.

Afirma que la proposición no obedece a maniobras políticas algunas.

Ratifica sus anteriores manifestaciones.

### Dominguez Arévalo

Dominguez Arévalo elegía la acusación de Romanones.

Se muestra contrario a la formación de un Gobierno nacional.

### Maura

Maura considera que no tiene culpa la pasividad del Parlamento ante lo que está ocurriendo.

Si el Gobierno estima que no se debe hablar, yo escucharé, pero plaudiendo toda clase de responsabilidades.

Respecto a Marruecos creo que debe establecerse un debate urgente.

### Leroux, intervencionista

El jefe de los radicales recuerda que desde que empezó la guerra, es enemigo de la neutralidad de España y partidario de la intervención.

Terminado el debate, Romanones salió a los pasillos donde la aplaudieron los ministrales, acompañándolo al despacho de los ministros y dando vueltas.

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Vacaciones hasta el jueves

Cambó le pidió que suspendiera las sesiones hasta el jueves.

El presidente contestó negativamente, pero posteriormente confirmó con Villanueva y acordaron que hubiera vacaciones hasta el jueves.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Vacaciones hasta el jueves

Cambó le pidió que suspendiera las sesiones hasta el jueves.

El presidente contestó negativamente, pero posteriormente confirmó con Villanueva y acordaron que hubiera vacaciones hasta el jueves.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

El presidente declaró que entraña muy satisfecha, y añadió:

Me querían comer todos, pero aún hoy patria.

A mí no me comen fácilmente.

### Presidente Leroux y censura a Date

# UN TESORO

adquiere el médico al conocer la riqueza que encierran los alimentos marca NATURA y un tesoro preparama el médico recomendado en vez de café que excita, Malta Natura; en vez de caldos de carnes que envenenan, Caldo Natura de cereales en pastillas; en vez de vino que irrita, Mosto Natura; Purés esterilizados, Nutto cremas de frutas, Pan de Gluten, de Almendra, de Queso digestivo, etc., Alimento completo, Ostralina, todo marca «Natura». Se venden: E. Ayuso, A. Bayo, D. Carmona, J. Crespo, Pedreño, J. Gras, E. Delandero, P. Coma, F. Ortiz, J. Ferrer y otros. Depósito: Barcelona, Call. 22.

## AGENCIA MARTÍNEZ

Servicio de encargos por mañana y tarde  
Murcia: Trapería, 69.  
Cartagena: Duque, 35.  
Orihuela: Calderón Barca, 6  
Torrevieja: Rodas, 17.  
Elche: San Jaime, 4.  
Alicante: Isabel II, 4.  
Valencia: Culla, 11.  
Barcelona: La Camerana.  
Madrid: San Martín, 5.



## LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

### ES LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer

**La Flor de Oro** es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higiénica. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguir del natural, si su aplicación se hace bien.

La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo se basta; por lo que, si se quiere, la persona más intimamente al artificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las placas, cesa la caída del cabello y exalta su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabeza sana.

Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite rigorez al cabello y no despidé mal olor; debe usarse como si fuera bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeza sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean teñir el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.

De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

DEPÓSITO EN MURCIA: Don Enrique Carmona.

# La Maquinista de Levante DE MIGUEL ZAPATA

## GARAGE INTERNACIONAL DE SUCESORES DE RAMON SERVET

MURCIA: Villaleal, 2, 4 y 6; González Adalid, 17, y Platería, 72.—Director, Gerente: D. JOSE PASCUAL DEL RIQUERME.—Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, Herramientas de todas clases, Gasolineras, Grasas y Aceites, Motores de Gasolina, Petróleo y Benzina para pequeñas industrias y riesgos e instalación de los mismos, Talleres de Reparaciones Mecánicas, Carpintería, Talleristería y Pintura.

## “EL LIBERAL”. GRATIS

Se servirá, a cuantos se suscriban desde hoy hasta fin de mes, comenzando a regir la suscripción, para los efectos del pago, desde 1.<sup>o</sup> de Marzo.

D. \_\_\_\_\_ que vive en \_\_\_\_\_ calle \_\_\_\_\_ n.<sup>o</sup> \_\_\_\_\_ suscribe a EL LIBERAL.

\_\_\_\_\_ de Febrero de 1917.

En Murcia: Una peseta al mes.

En la región: Cuatro pesetas al trimestre.

Fuera de la región: Cinco pesetas al trimestre



Despacho en Murcia: Platería, 28 y 30

## La dentición de los niños se facilita grandemente administrándoles la Denticina Moreno

La DENTICINA MORENO es un excelente remedio para combatir todas las afecciones del estómago y vientre de los niños. La DENTICINA MORENO es un heróico remedio para combatir todos los accidentes peligrosos en la dentición. Es tan agradable al paladar, como la leche, razón por la que los niños la toman con verdadero placer. La DENTICINA MORENO cura los vémitos y diarreas, facilita el crecimiento y desarrollo de los dientes; evita el picor de las encías, haciendo reaparecer la babe; suprime la fiebre (calentura); combate las afecciones de altercado y en general todos los accidentes que lleva consigo el período de la dentición. La DENTICINA MORENO nutre y fortifica a los niños, permitiendo el uso de la misma una alimentación reparadora que sin este eficaz medicamento no podrían soportar los estómagos debilitados. Para su administración a la instrucción que acompaña al frasco. Como garantía exigir mi firma y rubrica en las etiquetas y gergantillas de los frascos.

Se halla de venta en la Farmacia de su autor, J. MORENO, Plaza de Camacho, número 26.—Murcia

## La Hidráulica Murciana

Gran fábrica de mecanicos hidráulicos y almacén de cementos, esfinges y toda clase de materiales de construcción de

### Juan Bernal González

PALMAR.—Depósito: Leuceria, 22, MUROIA  
Completo y variado catálogo. Géneros garantizados. Presentadas en varias Exposiciones con Medalla de oro.

## Enfermedades del ESTÓMAGO y INTESTINOS

TOMADA 1/2

## ESTOMACALINA ALFAGEME

Es un excelente remedio para la dispepsia, ardor de estómago, hiperclorhidria, náuseas, vómitos, digestiones difíciles, etc., etc.

Cura radicalmente los estertores gastrointestinales, diarreas, cólicos.

Precio: 4 Pt. is. frasco

de VENTA: En Farmacias y Droguerías

## SU AUTOR

Romarones, 13.-Madrid

Este preparado es el único ensayado en la mayoría de los Hospitales de España.

## CONFETTI Y SERPENTINAS

DEPÓSITO PARA LA VENTA AL POR MAYOR Y MENOR

HUERTO DE CADENAS.-MURCIA

## INGENIEROS AGRONOMOS

ACADEMIA PREPARATORIA

DIRECCIÓN PARA LOS INGENIEROS DEL ESTADO

L. JOSÉ A. DE OTEYZA Y R. ERNESTO DE LA LUZ

Preparación EXCLUSIVA para el ingreso en la Escuela especial.

ALUMNOS INTERNOS Y EXTERNOS

LIBERTAD, 15 — MADRID —

PIDANSE REGLAMENTOS

AM. de cría.—Para casa de los padres, de 20 años, leche de 3 meses. Razon: En Molina, preguntado por Tomás (e) El Maestro.

AM. de cría.—Para casa, de 18 años, leche de diez días, primavera. Razon: Calle de Aguadores, 7, preguntado por Maestro Tomás.

AM. de cría.—Para casa, de 24 años, leche de un mes. Razon: S. Antón calle de Bocío, 14, preguntado por Paco Dato.

AM. de cría.—Para casa, de 24 años, leche de un mes. Razon: S. Antón calle de Bocío, 14, preguntado por Paco Dato.

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones eléctricas.—Toda clase de instalaciones eléctricas con material de la *Affärssma Svenska*.—Depósito de motores eléctricos de 1 a 150 caballos. Grandes talleres de fundición—Calderería y Maquinaria para toda clase de trabajos—Especialidad en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION - CARTAGENA

## Boletín de reclamación

### PARA LOS SUSCRIPTORES

D. \_\_\_\_\_ residente en \_\_\_\_\_ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_ al correspondiente al día \_\_\_\_\_ de \_\_\_\_\_

El suscriptor,

### PARA LOS CORRESPONDENTES

El correspondiente en \_\_\_\_\_ denuncia haberle faltado el paquete correspondiente al día \_\_\_\_\_ o de observar \_\_\_\_\_ ejemplares más o menos a lo que tiene pedido.

El correspondiente,